

强国一代的歌

一支刷屏MV的诞生

中国青年报 中青在线见习记者 孙庆玲 实习生 张修权

青春榜样寄语



戴威(ofo小黄车创始人): 18岁的你拥有无限的财富,那些天马行空的想法和初生牛犊不怕虎的勇气,都将成为你成功路上的垫脚石...



张常宁(中国女排运动员): 我的18岁,参加了人生的第一次女排全国联赛,之后有幸加入了中国女排的大家庭,又加入了中国奥队...



雷声(击剑奥运冠军): 18岁是我刚刚来国家队的年龄,这一年,我跟我后来的教练、老三剑客之一王海滨相遇了...



王凯(青年歌手): 今年也是我的18岁,这一年发生了很多令人难忘的事情,我也收获了很多...



迪丽热巴(青年演员): 我记得我18岁的时候拍摄了我人生中的第一部电视剧,从中学到了很多知识...



边江(配音演员): 成人,不仅代表着年满18岁,还意味着更多的成长与责任。希望即将迎接18岁的你们,能够活出自己人生的精彩...



5月4日,北京开往上海的复兴号G7次列车上,北京交通大学2017级本科生周思锐和青年歌手霍尊(右)在高铁造型的生日蛋糕前合影留念。



5月4日,北京开往上海的复兴号G7次列车上,来自北京市商业学校的师生们现场制作了1.6米长的复兴号外形蛋糕。



5月4日,北京开往上海的复兴号G7次列车上,北京交通大学2017级本科生周思锐和父母拥抱在一起。

中国青年报 中青在线的工作人员介绍说,主办方从今年1月就开始征集主题曲,消息一经发出,不仅吸引了全国众多在校大学生参与,同时也有张艺兴、周冬雨、张一山等10多位青年演艺明星愿意参与主题曲的录制...

正如歌手张碧晨所说,我们身处一个伟大的时代,一个强起来的黄金时代,我们是这一历史进程的见证者,更是参与者和创造者,希望可以用自己的歌声,为强国一代助力打气。

用歌声传递 强国一代的奋斗

当时一写下这首歌的标题,脑海里就闪过各种舞台上的青年身影。《强国一代有我在》的词作者孙涌智回忆说,那一刻,我们站在舞台中央,肩上扛着使命,荣光,的词句落笔而出,整首歌词几乎一气呵成...

然而,录制过程却有些许坎坷,要协调上百人同期录制一首歌,对一个年轻的制作团队来说并不容易,但在录制的过程中,年轻人多次被歌词感动,似乎歌词中的奋斗情绪在大家之间相互传递。

许婧文说,有次唱到我要秀出我厉害,幸福人生奋斗来,我要献出我的爱,突然有种想哭的冲动,她觉得在歌声中,小伙伴们都有一股奋斗的劲儿,要通过自己的努力去把它传递出去,这大概也是一种担当吧。

MV执行导演张曜说,大家都觉得这是件有意义的事,很想把它做好,心里有着一一种家国情怀和使命责任,真的融入到歌声之中。

MV的录制从外景转录音棚,再进入录音棚。可以说,用歌声唱响强国一代是所有参与录制人员的坚守。录制当天,张艺兴早上8点就已带妆抵达录制现场,国外回来的郎朗还在倒时差,已录制通过的周冬雨还要多录几条。

他们都因时代的感召来传递青春的正能量,让我们有理由相信,强国一代无处不在,强国目标定会实现。孙涌智说。

唱响出彩 新时代

这是一个新时代,中国正在强起来。这是我们的时代,谁都有机会出彩。在参与MV录制的东北电力大学大四学生刘威看来,这些年来国家的变化,每个人都感同身受。他说,前一阵看《厉害了,我的国》,就特别有感触,无论是上天,还是入地,还是地上跑的高铁,都可以看到国家的进步。

这的确是个个人都可以出彩的时代。西南大学研二学生阿衣布恩·别克力克喜欢唱歌,他说,以前不是每个人都可以实现自己的音乐梦,现在随着信息技术的发展,大家都会展示自己的才能,都拥有出彩的机会。

如何为这个时代和国家增光添彩,强国一代是否准备好了?

作为即将毕业的大四学生,山东艺术学院学生王慧慧告诉中国青年报 中青在线记者,其实她现在对未来还没有特别具体详细的规划,但在她看来,无论做什么都要脚踏实地一步步来,先做好自己,然后去带动更多的人,强国一代不一定每个人有多么强,但我们每个普通人都能出一份力,那我们一定会强大起来。

从年龄看,孙涌智不算是年轻人,但他也把自己看做是强国一代。他说,强国一代是实现强国目标的生力军,他们正值最好的年华,生长在最好的时代,令人羡慕,但这一代人也一样是建设者和见证者,也能发光发热。正如《强国一代有我在》所唱,强国一代有我在,我要秀出我厉害。

生于五月四日

复兴号上的生日派对

中国青年报 中青在线记者 梁璇 见习记者 孙庆玲

周思锐是个幸运儿。中国青年报社等机构主办的“开往2049——00后五四成人礼”大型公益活动当天,也是她18岁的生日。

五四青年节那天,这位来自北京交通大学理学院的大一学生和几百名年轻人,一起登上由北京开往上海的复兴号G7列车。

上午10时,列车开动。在主持人沈梦辰和歌手毛不易的带动下,周思锐所在的4号车厢飘荡着歌声。11时22分,列车即将停靠济南西站,活动主持人突然走向周思锐,祝她生日快乐。

正当列车再次启动时,惊喜出现了,周思锐的父母居然从天而降。而就在前一分钟,周思锐还在互动环节跟主持人说,自己此时最大的心愿就是能和父母在一起过生日,她大声地告诉父母,她爱他们。

宝贝儿,我们也爱你!父亲周军的声音隔着人群传过来,他积极回应着平常女儿很少对自己说的那三个字。周思锐捂住嘴巴,瞪大眼睛看着父母出现在眼前,不少同学一边起立鼓掌,一边窃窃私语,她真是太幸福了。

周军早就张开了双臂,迫不及待地抱住女儿。周思锐眼眶瞬间红了。这是她人生最重要的里程碑之一。因为紧

张,周军的声音有些颤抖,我不仅要祝我最最宝贝的女儿生日快乐,也希望同学们今后的人生都能持之以恒地奋斗。

见证了这一幕的还有北京交通大学理学院团委书记张丹,她表示,在复兴号上举办00后成人礼,对交大意义非凡,一代又一代北交的师生为中国铁路事业的发展贡献了青春和汗水,我们是一事和轨道交通息息相关的大学,希望同学们能用青春推动国家铁路事业腾飞。

祝福声中,另一位神秘嘉宾、歌手霍尊出现了,他端着为周思锐同学准备的复兴号形状翻糖蛋糕,并带领同学们一起唱起生日歌。这个由北京市商业学校的师生花费3天制作的蛋糕,尽可能展现了复兴号列车的外观。

一位参与制作蛋糕的老师表示,其实这不仅是送给周思锐的礼物,更是送给所有新中国最年轻公民的生日礼物。

中国青年报社副总编辑翁翔也为周思锐送上生日礼物,并寄语18岁的千禧一代,拥有美好而精彩的未来,你们将见证和参与中华民族从富起来到强起来的历史进程,因此,责任、担当、奋斗将成为你们这一代青年的关键词,你们才是真正的强国一代。

虚拟歌手洛天依献声 二次元 嘉宾助力成人礼

中国青年报 中青在线见习记者 杨鑫宇

5月4日,开往2049的列车正式启程,300名00后怀揣他们对未来的梦想,在复兴号上举行了成人礼。在发来贺电的诸多嘉宾中,有一位互联网原住民的超级偶像——二次元的虚拟歌手洛天依。

00后一代的精神世界,与网络流行文化有着密不可分的联系,而二次元更是一个绕不开的重要关键词。当天上午11时15分许,以一张黑胶唱片为载体,洛天依在直播间闪亮登场。她用自己独一无二的声音,为广大青少年献唱了一首专门为活动创作的歌曲《强国一代》,赢得了广大热爱二次元文化的青少年的广泛好评。

深受90后、00后喜爱的弹幕视频网站Bilibili,可谓是二次元爱好者的根据地。在Bilibili上,洛天依的出现,当即引爆了正在直播“开往2049”的高铁活动的直播间。在直播的弹幕区域中,有多名网友表

示自己一听见洛天依的声音就被炸了出来。直播间里的弹幕数量,也在洛天依演唱这首祝福歌曲期间出现了明显的激增。

在活动的预热阶段,中国青年报社就曾对广大00后的兴趣爱好进行过专门的调查。调查发现,00后对二次元有着浓厚的兴趣。这种兴趣体现了00后对个性和美的追求,也体现了00后身上的创新精神。

为此,活动不仅邀请了本身就是二次元人物的洛天依献声演唱《强国一代》,还邀请了热爱Cosplay(角色扮演)的青年演员徐娇、曾在数部动画作品中配音的配音演员边江等与二次元有密切联系的嘉宾,在活动中献上了自己的祝福与礼物。



扫一扫 看视频

愿你们能轻装上阵也能负重前行

中国青年报 中青在线见习记者 杨鑫宇

在“开往2049——00后五四成人礼”活动举行期间,收看直播的网友踊跃留言,纷纷为00后献上祝福。

网友@相思扇说:青年,节日快乐!成年快乐!从今天起,你们不再是孩子了,开始以全新的姿态走入社会。请你们相信,未来也许会有很多考验在等着你们,但这个世界始终是七彩的,很美很美。愿你们的未来充满欢笑,光辉灿烂!

网友@小北的燕麦牛奶表示:00后开始步入青年,在时间的推移和社会的发展进程中,每一份年轻力量都是为新时代注入的新鲜血液,这是一个最好的时代,

愿每个年轻人都有力量,愿你们能轻装上阵也能负重前行,不忘初心,为更好的未来更好的中国而不懈奋斗。我们都是圆梦一代,愿我们都不负青春不负己。

网友@凯的马尔济斯说了一段吴永的祝词:你越阳光,你就更阳光;你更阳光,你就是阳光。

有人借留言的机会,对自己身边的00后说出了心里话。网友@宋琦璋对弟弟表达了祝福:弟弟今年6月就要高考啦!希望他能考出理想成绩,进入一个好大学!从小就和他一起玩,感情一直很好。弟弟啊,虽然我比你大一岁,但是

姐姐会一直罩着你!2018成年之后,也希望你能够继续开开心心!

也有00后网友通过留言表达自己的感想。网友@蓝蓝蓝仙儿说:本00后即将成年啦!18岁是分水岭,告别童年时代,走向成人世界,新的世界有很多冒险与挑战,会有更多新奇的事物等待我们去发现!

@NQFS表示:18岁,花一样的年纪。适合幻想,适合成长,适合冒险,适合将一切的不可能变成可能。18岁,梦一样的年纪,会有烦恼,会有忧伤,会有辛苦,会有将所有不好的心情变成快乐的可能,这就是18岁的魔力。青春正年少,我们18岁!



5月4日,北京开往上海的复兴号G7次列车上,青年歌手毛不易、青年主持人沈梦辰等与同学们自拍合影留念。

中国青年报 中青在线记者 陈剑摄